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PEQUENO EXPEDIENTE 

 

(ABERTURA DA SESSÃO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Invocando a proteção de Deus, 

e em nome do povo de Mato Grosso, declaro aberta esta sessão ordinária. 

 

(PRIMEIRA PARTE – LEITURA DA ATA)  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Convido o Deputado Dilmar 

Dal Bosco para assumir a 2ª Secretaria e o Deputado Wilson Santos para assumir a 1ª Secretaria.  

(OS SRS. DEPUTADOS WILSON SANTOS E DILMAR DAL BOSCO ASSUMEM A 1ª E 2ª 

SECRETARIAS, RESPECTIVAMENTE.)  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Peço ao Deputado Dilmar Dal 

Bosco para fazer a leitura da Ata.  

O SR. 2º SECRETÁRIO (DILMAR DAL BOSCO) - Obrigado, Presidente 

Deputado Eduardo Botelho.  

(O SR. 2º SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DA ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 

06 DE DEZEMBRO DE 2023, ÀS 14H40MIN.) 

O SR. 2º SECRETÁRIO (DILMAR DAL BOSCO) - Lido o Expediente, senhor 

Presidente... a Ata.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Obrigado, Deputado Dilmar Dal 

Bosco, pela leitura da Ata.  

Após lida a Ata, eu a coloco em discussão. Encerrada a discussão da Ata, em 

votação. Os que aprovam a Ata permaneçam como estão. Aprovada. Vai ao expediente. 

 

(PRIMEIRA PARTE – EXPEDIENTE)  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Peço ao Deputado Wilson 

Santos para fazer a leitura do Expediente.  

(O SR. 1º SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DO EXPEDIENTE - MEM. Nº 408/2023, DA 

CORREGEDORIA-GERAL DA ALMT; OFÍCIO Nº 204/2023, DA DEFENSORIA PÚBLICA DO 

ESTADO DE MT; OFÍCIO Nº 1.003/2023, DA PROCURADORIA-GERAL DE JUSTIÇA DE 

MT; E OFÍCIOS NºS 43.315, 43.592, 43.750, 43.779, 43.869, 43.874, 43.892 E 44.056/2023, DA 

SESP.) 

O SR. 1º SECRETÁRIO (WILSON SANTOS) - Lido o Expediente, senhor 

Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Obrigado, Deputado Wilson 

Santos, pela leitura do Expediente. 

 

(SEGUNDA PARTE – APRESENTAÇÃO DE PROPOSIÇÕES) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Eu abro a inscrição do Pequeno 

Expediente para alguém que queira usar a tribuna.  

Ninguém para usar a tribuna... Deputado Fabio Tardin vai usar.  

O SR. FABIO TARDIN – FABINHO - Senhor Presidente, rapidamente falando 

aqui, eu tenho recebido inúmeras queixas a respeito de um decreto aí, não tenho certeza absoluta, 
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mas decreto esse - acredito que seja decreto ou alguma coisa da Sinfra - que proíbe ônibus, micro-

ônibus de passarem, subirem até Chapada dos Guimarães. E é com muita apreensão que estão 

ficando os proprietários de ônibus, de micro-ônibus que fazem ali o trajeto, que levam essas pessoas, 

principalmente final de semana. No final do ano, agora, Chapada uma cidade que está lá com a 

praça maravilhosa, que o Governo do Estado está entregando, juntamente com a Prefeitura, 

Deputado Wilson Santos.  

Então é muito perigoso, porque as pessoas já... muitos já receberam fretamento, já 

receberam para ir buscar turistas que vão chegar ao Aeroporto Marechal Rondon, levar até a 

Chapada, o deslocamento... Então fico com muita preocupação e receio que essas pessoas não 

possam se locomover até lá levando esses turistas. Pessoas que... muitos já receberam, já gastaram o 

dinheiro e não tem o que fazer, e aí vai chegar agora e falar o quê? “Ó não podemos subir a serra”. 

Está errado! Temos que repensar, essas pessoas que já têm esse fretamento, que já está 

compromissado de levar as pessoas até Chapada dos Guimarães, o Governo do Estado tem por 

obrigação rever esse posicionamento.  

É apenas isso, senhor Presidente.  

Muito obrigado.  

O SR. THIAGO SILVA - Senhor Presidente, nobres colegas Deputados, estamos 

aqui apresentando algumas indicações de recuperação, recapeamento de rodovias.  

E eu quero aqui também, senhor Presidente, fazer um registro de um atendimento 

da Sinfra, encaminhado pelo nobre vereador Wesllen, lá do município de Guiratinga, que tinha nos 

apresentado aqui uma indicação, um pedido para a recuperação da MT-270. E a equipe contratada 

pela Sinfra iniciou a recuperação da MT-270, entre o trecho de Rondonópolis e o município de 

Guiratinga, então fica aqui o nosso reconhecimento. Parabenizo o vereador Wesllen pelo seu 

trabalho, pela sua luta, um vereador incansável em defesa dos interesses da população de Guiratinga.  

Estamos aqui também, senhor Presidente, apresentando algumas indicações. 

Alguns dias atrás estivemos lá no município de Rondonópolis, ou melhor, em algumas escolas do 

município de Rondonópolis, juntamente com o secretário adjunto Saulo, visitando algumas escolas, 

e aqui nós estamos reafirmando essa cobrança para a reforma geral da escola, uma das escolas mais 

tradicionais do município, que é a EEMOP; também a Escola Alfredo Marien, e também para a 

construção de quadras cobertas na Escola Maria de Lima Cadidé e na Escola Francisca. São as 

únicas duas escolas no município de Rondonópolis que ainda não têm quadra coberta para que as 

crianças, os jovens possam fazer atividade física. Então estamos aqui reforçando essa cobrança para 

que a Secretaria Estadual de Educação possa fazer o projeto e licitar a construção dessas duas 

quadras cobertas no município de Rondonópolis.  

Muito obrigado.  

O SR. FABIO TARDIN – FABINHO - Só para agradecer a presença aqui, senhor 

Presidente, do meu amigo vereador Bruno Rios, lá da cidade de Várzea Grande, nossa cidade, 

presidente da União das Câmaras do Estado de Mato Grosso, seja bem-vindo, meu amigo Bruno.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Thiago Silva.  

Ah já... Bom, então Deputado Wilson Santos.  

O SR. WILSON SANTOS - Presidente, amanhã, às 19 horas, lá no Ginásio Aecim 

Tocantins, todos estão convidados, Vossa Excelência vai lançar o 13º Peladão, já temos mais de 700 

times inscritos, já arrecadamos mais de 10 toneladas de alimentos. E o Peladão só foi possível 

graças às emendas parlamentares do Deputado Eduardo Botelho e Wilson Santos e a contrapartida, 

Beto, da Secretaria de Estado de Cultura, Esporte e Lazer. E eu quero agradecer a você que 

intermediou essa possibilidade da contrapartida, muito obrigado. 
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Aqui nós estamos todos no mesmo barco, todos nós aqui estamos para defender a 

população, cada um na sua temática, cada um na sua área; você na cultura, o Elizeu na segurança, o 

Lúdio aqui na saúde, cada um na sua praia, e aí sempre que um puder ajudar o outro, vamos 

ajudando.  

Então eu quero aqui registrar a minha gratidão a sua ajuda e também ao chefe da 

Casa Civil, o Fábio Garcia, que não colocou a sua disputa interna no União Brasil com o Deputado 

Eduardo Botelho acima dos interesses dos peladeiros. São 700 equipes, cada equipe tem em torno de 

20 atletas, são 14 mil atletas envolvidos, fora as diretorias, as torcidas.  

Então, amanhã, quem tiver disponibilidade, Deputado Lúdio, amanhã, às 19 horas, 

no Aecim Tocantins, é o lançamento do 13º Peladão. A premiação chega a 600 mil reais, a equipe 

campeã vai levar uma Rampage, uma caminhonete Rampage, a segunda colocada é outra 

caminhonete menor, a terceira equipe colocada é um carro popular, o quarto colocado é uma 

motocicleta. Então estão todos convidados, amanhã, às 19 horas, no Aecim Tocantins, com a 

presença do Presidente Eduardo Botelho, que vai dar o ar de sua beleza lá. É o lançamento do 13º 

Peladão, 59 municípios vão participar, 59 municípios e 700 equipes, é o maior campeonato de 

futebol do Brasil, não há no Brasil nada próximo ao Peladão de Mato Grosso!  

O SR. BETO DOIS A UM - Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Bom, então encerrado... Ah, 

Deputado Beto Dois a Um.  

O SR. BETO DOIS A UM - Boa tarde, Presidente, colegas, imprensa que nos 

acompanha, toda a nossa tribuna aí.  

Eu quero falar rapidamente, Wilson, parabenizar pelo Peladão, sem dúvida 

nenhuma, um dos maiores torneios de futebol amador do Brasil, é uma iniciativa que você começou 

muitos anos atrás, é uma referência para o Brasil. E o Presidente Botelho e o senhor foram muito 

sábios em colocar essas emendas num projeto tão bacana, que engloba tanta gente, tão inclusivo. E 

eu já te falei, eu quero estar o mais próximo possível, porque eu acho um grande projeto, e o 

Governo do Estado, a Secel, o governador Mauro Mendes, o Fábio Garcia estão de parabéns por 

essa participação.  

E eu quero aproveitar o convite, aproveitar o uso da tribuna para fazer um convite 

também para amanhã, às 18 horas, um pouco antes, vai ser o lançamento do Natal Encantado da 

Arena Pantanal, um evento maravilhoso. Eu, quando fui secretário, tive a oportunidade de conduzir 

esse Natal, sem dúvida nenhuma uma das grandes iniciativas da nossa primeira-dama Virgínia 

Mendes, que leva o encantamento, o significado do Natal para as pessoas que às vezes não têm 

oportunidade de ir a algum outro lugar que tenha uma exposição tão bela. E é mais um motivo de 

ocupação da nossa Arena. Então, amanhã, às 18 horas, está todo mundo convidado. Eu agradeço a 

todos os Deputados que destinaram emendas para que esse projeto acontecesse. Amanhã, às 18 

horas, lá na Arena Pantanal, o lançamento do Natal Encantado, com a presença - estão todos os 

Deputados convidados, toda a população - do governador Mauro Mendes, da primeira-dama 

Virgínia Mendes, vai ser uma festa muito bonita para que a gente comece as comemorações do 

Natal, esse momento tão importante na vida da nossa sociedade.  

Obrigado, Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Muito bem, Beto, você quer vir 

para o nosso projeto, muito bem, nossos projetos são bons mesmo. (RISOS)  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Vamos lá, então, vamos 

começar a Ordem do Dia.  

Ah... desculpa, Moretto, Deputado Valmir Moretto.  
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O SR. VALMIR MORETTO - Presidente, é bem rapidinho, é que nós 

apresentamos aqui nesta Casa uma prorrogação do prazo do plantio da soja no Estado de Mato 

Grosso. E eu queria aqui agradecer, em nome das nossas entidades, Aprosoja, Famato, Acrimat, e 

esse plenário também, que nossos Deputados todos assinaram essa indicação, para que o nosso 

ministro Carlos Fávaro prorrogasse esse prazo. E o Ministério da Agricultura, através da Portaria nº 

968, de 8 de dezembro de 2023, prorrogou esse prazo então até 13 de janeiro de 2024, o que é muito 

importante para o setor, devido a essa problemática climática que está havendo.  

Hoje de manhã eu ouvi o Wilson comentar sobre a situação climática do país, ela é 

muito preocupante mesmo, temos que envolver todos os segmentos, todos os setores, os setores 

urbanos também para contribuir, para que nós possamos realmente minimizar a situação climática 

no país. Não é uma classe que vai resolver a situação, acredito que nós precisamos de uma 

unificação de todos os segmentos. Esses lixos que vão aos nossos rios, eu o ouvi falar do Rio 

Cuiabá, mas está cheio de latinha, de plástico, de garrafa... também precisamos preservar, eu acho 

que é uma força-tarefa para a gente minimizar a situação climática.   

Então quero parabenizar o nosso ministro Carlos Fávaro por ter atendido o Estado 

de Mato Grosso, os produtores, e quero aqui especialmente a região Vale do Guaporé... Estive 

também com o ministro em exercício Irajá Lacerda, em Mirassol do Oeste, dia 28, e fiz o pedido ao 

Irajá Lacerda, ministro em exercício, o qual também empenhou esforço para que pudesse ter essa 

prorrogação.  

Quero também, Presidente, aproveitar aqui e deixar o convite, especialmente ao 

Cattani, que está participando conosco lá no Parque Ricardo Franco, e a todos os parlamentares que 

estão envolvidos na contribuição para que a gente possa encontrar uma solução para o Parque 

Ricardo Franco. Na sexta-feira, às 14h30min, a Sema vai apresentar ao Ministério Público o plano 

de manejo do Parque Ricardo Franco.  

(O SR. MAX RUSSI ASSUME A PRESIDÊNCIA.)  

O SR. VALMIR MORETTO - Eu acredito que é muito importante o Parlamento 

participar, até mesmo para a gente entender, já entender o que está sendo... (TEMPO 

ESGOTADO)... para que o Parlamento já acompanhe a proposta desse plano de manejo que vai ser 

apresentado ao Ministério Público. O Ministério Público já recebeu uma cópia desse plano de 

manejo, para que nesta sexta-feira, às 14h30min... deixo aqui o convite a todo o Parlamento que 

queira e deve participar dessa audiência.  

Então é isso o que eu tenho para dizer. 

Muito obrigado, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Parabéns, Deputado Moretto.  

 

(AS PROPOSIÇÕES APRESENTADAS NESTA SESSÃO ESTÃO DISPONÍVEIS EM – 

https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&ses

saoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8146&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInic

io=&dataFinal=&search=) 

 

GRANDE EXPEDIENTE 

(NÃO HOUVE) 

 

 

ORDEM DO DIA 

  

 

https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&sessaoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8146&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search
https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&sessaoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8146&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search
https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&sessaoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8146&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search
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O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Vamos à Ordem do Dia.  

Vamos à 1ª votação do Projeto de Lei nº 2.346/2023, da Procuradoria-Geral de 

Justiça, que altera a Lei nº 9.782, de 19 de julho de 2012, que dispõe sobre o Quadro de Pessoal e o 

Plano de Carreiras de Apoio Técnico Administrativo da Procuradoria-Geral de Justiça do Estado de 

Mato Grosso, fixa os valores dos subsídios e dá outras providências. O parecer é favorável da 

Comissão de Trabalho e Administração Pública.  

Em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os Deputados 

favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Aprovado. Vai à 2ª votação.  

Em 2ª votação, Projeto de Lei nº 1.491/2023, do Deputado Max Russi, que dispõe 

sobre as Consolidações das Divisas Intermunicipais do Município de Nossa Senhora do Livramento 

e dá outras providências. O parecer é favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação.  

Em discussão. Em votação. Os Deputados favoráveis...  

O SR. WILSON SANTOS - Presidente, há... 

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Há consenso... 

O SR. WILSON SANTOS - Há consenso entre Poconé e Livramento?  

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Há consenso entre Poconé e Livramento, 

foi um pedido do prefeito de Livramento, que inclusive conversou com o Botelho, tudo alinhado.  

O SR. WILSON SANTOS - Ok, se há alinhamento, vou acompanhar.  

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Há alinhamento, 100% conversado entre os 

dois prefeitos, Câmara, tudo tranquilo.  

O SR. WILSON SANTOS - Ok. 

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Obrigado, Deputado Wilson Santos.  

Em votação. Os Deputados favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. Aprovado. (VAI AO EXPEDIENTE) 

(FALAS SOBREPOSTAS) 

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Projeto de Lei nº 2.248/2023 (EM 1ª 

DISCUSSÃO), do Deputado Max Russi, que dispõe sobre a Consolidação das Divisas 

Intermunicipais do Município de Alto Taquari e dá outras providências. O parecer é favorável da 

Comissão de Revisão Territorial dos Municípios e Cidades.  

Em discussão. Em votação. Os Deputados favoráveis permaneçam como estão, os 

contrários se manifestem. Aprovado. (VAI À 2ª DISCUSSÃO)  

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Em 2ª votação, Projeto de Lei nº 

2.281/2023, Mensagem nº 163/2023, que aprova os convênios do ICMS que relaciona, celebrados 

no âmbito do Conselho Nacional da Política Fazendária - Confaz, e dá outras providências. O 

parecer é favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação.  

Em discussão. Os Deputados favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. Aprovado. (VAI AO EXPEDIENTE)  

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Em 1ª votação, Projeto de Decreto 

Legislativo nº 08/2023, do Deputado Thiago Silva, coautores Deputado Claudio Ferreira, Deputado 

Nininho e Deputado Sebastião Rezende, que susta os efeitos da Licença de Instalação nº 7.612, de 

17 de novembro de 2023, concedida pela Secretaria de Estado de Meio Ambiente - SEMA, com a 

alteração do traçado dos trilhos da ferrovia no município de Rondonópolis. O parecer é favorável da 

Comissão de Meio Ambiente, Recursos Hídricos e Recursos Minerais.  

Em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os Deputados 

favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Aprovado. Vai à 2ª votação. 

Em 2ª votação, Projeto de Lei nº 1.992/2023, Mensagem nº 141/2023, que institui 

o Fundo de Apoio à Agricultura Familiar - FUNDAAF e dá outras providências. O parecer é 



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
TRANSCRIÇÃO DA 92ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª 

LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 13 DE DEZEMBRO DE 2023, ÀS 16H35MIN. 

Pág. 6 - Secretaria de Serviços Legislativos 

favorável da Comissão de Agropecuária, Desenvolvimento Florestal e Agrário e de Regularização 

Fundiária, nos termos do Substitutivo Integral nº 02, prejudicando o Substitutivo Integral nº 01, 

rejeitando as Emendas nº 01, 02, 03, 04, 05 e 06. O parecer é favorável da Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação, nos termos do Substitutivo Integral nº 02, prejudicando o 

Substitutivo Integral nº 01 e as emendas nº 01, 02, 03, 04, 05 e 06. 

Em discussão.  

O SR. WILSON SANTOS - Para discussão, Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Para discutir, Deputado Wilson Santos. 

(O SR. WILSON SANTOS E O SR. SECRETÁRIO PARLAMENTAR DA MESA DIRETORA 

DIALOGAM.)  

O SR. WILSON SANTOS - Presidente, eu só quero confirmar aqui, quero pedir o 

auxílio aqui do consultor técnico, Deputado José Domingos, para saber se a nossa emenda que 

garante à Empaer 50% dos recursos financeiros oriundos das alienações das áreas, doutor Silvano, 

da Empaer... Eu sou contra, no fundo eu sou contra o governo vender as áreas da Empaer. Vai 

vender por quê? O governo não está precisando de dinheiro, são áreas que tiveram uma 

supervalorização, que vai cair nas mãos de alguns espertos. Se esse governo não priorizou a 

ocupação dessas áreas, outros governos que virão poderão desenvolver ali novas técnicas, novas 

sementes, novos produtos. A área lá em Tangará da Serra é uma área de mais de 300 hectares, se eu 

não estiver equivocado, maravilhosa, que desperta a curiosidade e interesse de muitos.  

Então o que foi aprovado aqui, o que nós estamos aprovando aqui, o FUNDAAF, 

que é o Fundo de Apoio à Agricultura Familiar, será constituído pelos seguintes recursos: dotações 

orçamentárias específicas do Tesouro Estadual; recursos destinados pelo Fethab para a Agricultura 

Familiar, nos termos da Lei que criou o Fethab em 2000, na proporção de 2% em 2004, 4% em 2005 

e 5% a partir de 2025; recursos decorrentes da venda de imóveis da Empaer, sendo 50% ao Fundo 

de Apoio à Agricultura Familiar - FUNDAAF e 50% para a reestruturação da Empaer, destinado a 

investimento, vedado o uso para custeio e folha de pagamento, sendo que os imóveis tratados neste 

artigo somente poderão ser alienados por valor de mercado, determinado a partir de laudo de 

avaliação, o qual deve conter fundamentação técnica e científica a ser elaborado por profissional ou 

servidor habilitado, em conformidade com as normas contidas na NBR 14.653 e NBR 12.721; 

contribuições, doações, financiamentos e recursos de outras origens; recursos oriundos de operação 

de crédito; retornos de financiamentos e resultados de suas aplicações; produto decorrente da 

cobrança de créditos; recursos de outros fundos que lhe forem destinados; 10% da alienação de 

terras públicas pelo Intermat e 5% do Fundo Estadual do Meio Ambiente. 

 Então é um Fundo, Deputado, que nasce com a perspectiva excelente de 

constituição financeira. Há aqui um leque de tornar esse FUNDAAF um Fundo robusto.  

Eu queria só tirar a dúvida... (TEMPO ESGOTADO)  

O SR. WILSON SANTOS - ...e tirei.  

Então as áreas que forem vendidas, 50% irão para o Fundo e 50% para a 

reestruturação da Empaer, sendo proibido usar esse dinheiro para folha salarial.  

Obrigado, Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) -  Para continuar a discussão, Deputado 

Gilberto Cattani.  

O SR. GILBERTO CATTANI - Senhor Presidente, desde que eu cheguei aqui 

nesta Casa, tenho buscado construir dois projetos, um deles foi aprovado hoje cedo na sessão da 

manhã, que permite o pequeno produtor como eu, vender o seu produto. O outro projeto é o que 

financia o pequeno produtor para que ele possa comprar seus equipamentos de forma própria.  



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
TRANSCRIÇÃO DA 92ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª 

LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 13 DE DEZEMBRO DE 2023, ÀS 16H35MIN. 

Pág. 7 - Secretaria de Serviços Legislativos 

O Deputado Silvano, como secretário de Agricultura, presenciou distribuição de 

equipamentos através da secretaria, como é feito até hoje, com um montante exorbitante de dinheiro 

que vai para associações, vai para prefeituras e não chega ao destino final, que é o produtor rural, 

Lúdio.  

Eu só vou deixar aqui o meu descontentamento e a minha indignação. O pequeno 

produtor não consegue acessar crédito, porque não tem - em sua grande maioria - garantia real. As 

pessoas dizem que o grande consegue, e o pequeno não consegue, mas é porque o Banco oferece 

para quem tem garantia real. E quando se fala do Fundo, e o Fundo está robusto e isso é muito bom, 

mas as propriedades pertencem ao Governo do Estado, e ele está vendendo as propriedades para 

garantir que esse Fundo exista e que vá diretamente ao produtor rural, para que o pequeno produtor 

rural tenha o direito de adquirir os seus equipamentos. Se você tirar um real desse Fundo, você está 

tirando justamente do produtor rural.  

A questão da reestruturação da Empaer, nós aprovamos aqui 85 milhões, senhor 

Presidente, esta Casa aprovou 85 milhões para Empaer. Não temos a competência de exigir que esse 

dinheiro chegue a ela? Será que esta Casa não tem competência daquilo que foi decidido aqui de 

enviar para a Empaer, uma vez que aqui foi decidido, foi destinado para lá? Nós temos o Fundo do 

próprio Fethab, que vai um percentual também vultoso para a Empaer. 

E nós não somos contrários a isso, ela tem, sim, que ser reestruturada, tem, sim; 

nós precisamos de assistência técnica. Mas o que adianta você dar assistência técnica se o produtor 

não consegue se tecnificar, se ele não consegue adquirir os seus equipamentos?  

Então eu deixo aqui o meu desabafo, porque desconstruíram um projeto, e da 

maneira como está, ele prejudica e muito o produtor, o produtor deixa de ter o Fundo à sua 

disposição e passa a depender mais uma vez do Estado, sempre dependendo do Estado.  

Por isso eu me coloco contrário, senhor Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Continua em discussão, Deputado Valdir 

Barranco.  

O SR. VALDIR BARRANCO - Senhor Presidente, muito rapidamente, só para 

parabenizar aqui a Casa, o Deputado Wilson Santos, por essa iniciativa de emenda, uma vez que o 

patrimônio é da Empaer, nada mais justo que parte desse patrimônio da Empaer seja revertido 

também para a empresa, nós sabemos da importância da Empaer para a agricultura do Estado de 

Mato Grosso como um todo.  

Quem volta às origens da Empaer, lê a sua história e compara com o Mato Grosso 

que nós tínhamos à época e a evolução que nós tivemos na agricultura... deve-se muito à Empaer. 

Porque lá no início dos anos 70, final dos anos 60, com a sua criação, nos anos 70, 80, nós não 

tínhamos a agricultura de grande extensão, a extensiva que nós temos hoje, a agricultura extensiva 

foi desenvolvida a partir dos trabalhos de pesquisa de extensão e de assistência técnica da Empaer. 

Hoje, não! Hoje os grandes produtores, eles já não precisam mais, porque eles têm as suas próprias 

consultorias, os seus próprios especialistas.  

Mas a Empaer não pode, com o fim dessa necessidade dos grandes, ser deixada de 

lado, porque ela tem uma missão muito especial, que é cuidar da agricultura familiar.  

E não é à toa que a agricultura familiar do Estado de Mato Grosso poderia hoje 

estar muito melhor, são mais de 150 mil famílias, e não consegue avançar exatamente porque não há 

o investimento na Empaer e nem uma substituição com outro tipo de investimento em pesquisa e 

principalmente em assistência técnica e extensão rural.  

Por isso eu estou aqui para defender essa emenda, dizer que ela é muito 

importante, e mais uma vez parabenizar o Deputado Wilson Santos. Os frutos desses recursos 

arrecadados... Eu também sou contra a venda do patrimônio, mas, uma vez que essa dor é inevitável, 
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então que parte desses recursos possa ser voltada para a Empaer para que ela possa utilizar esses 

recursos para melhorar também a sua estrutura, a assistência técnica, a extensão rural e a pesquisa. 

Nós temos muitas produções aqui do Estado de Mato Grosso, Deputado Fabio Tardin, que nós 

precisamos adequá-las. Eu tenho acompanhado no Estado de Minas Gerais, aqui no Estado de 

Goiás, vi no Globo Rural, no domingo, eles fizeram uma adaptação para o açaí, que no cerrado não 

dá, o açaí é da Amazônia, eu já tentei plantar açaí aqui na região, não dá. Mas, lá em Goiás, eles 

adaptaram em laboratório, e o açaí está excelente, com produção já a partir do terceiro ano. Então 

nós podemos utilizar a Empaer para fazer essas adequações também para as regiões. 

(O SR. EDUARDO BOTELHO REASSUME A PRESIDÊNCIA.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Dr. Eugênio.  

O SR. DR. EUGÊNIO - Presidente Botelho e demais colegas Deputados, eu 

queria... a minha fala vai ao encontro da fala do Cattani no sentido da valorização realmente do 

pequeno produtor, não de torná-lo um instrumento dependente do governo, dependente de ações de 

emendas, dependente de ficar mendigando para os setores. Se a Empaer está de pé, é básica e 

exclusivamente porque nós Deputados defendemos a permanência da Empaer, se não fôssemos nós, 

os 24 Deputados, a Empaer teria sido extinta.  

Eu tenho rodado o Araguaia, fiz isso 15 dias atrás, entregando os kits para a 

agricultura familiar, são 16 itens básicos, enxadas, enxadões, carrinho de mão, coisa para usar no 

cultivo de uma horta, numa limpeza de um quintal. E a minha fala, que eu dizia para as pessoas que 

eu entregava, era que o meu sonho é que nós pudéssemos estar entregando algo que eles quisessem 

comprar, não ficar recebendo esses kits, mas que eles pudessem, sim, ter acesso àquilo que é mais 

difícil para eles, que é ter acesso ao crédito.  

Aí que a minha fala vem ao encontro da fala do Deputado Cattani, porque é 

exatamente isso que nós temos que fomentar na Assembleia Legislativa, um fundo de aval para que 

nós possamos ajudar com que os pequenos produtores possam, eles próprios, sejam individuais ou 

reunir um grupo de três, quatro, cinco pequenos produtores, e eles adquirirem o seu trator, eles 

adquirirem os seus implementos, que possam fazer dos seus projetos uma realidade com o fundo de 

aval criado pelo Governo do Estado de Mato Grosso.  

Nós temos que trabalhar, nós podemos trabalhar, a Assembleia Legislativa pode 

trabalhar um projeto nesse sentido, Cattani, eu acho que a sua fala é muito importante. Eu vou votar 

favorável ao projeto, à emenda do Deputado Wilson Santos, mas eu acho extremamente importante 

a Assembleia Legislativa discutir esse fundo de aval, para que nós possamos subsidiar esses 

pequenos produtores, para que eles possam ser donos do seu negócio. Eles não têm que ficar 

pedindo para prefeito, eles não têm que ficar pedindo para Deputado, não têm que ficar pedindo para 

governador, eles têm que ter acesso ao seu próprio crédito. Mas se eles não têm garantias próprias, 

cabe ao Estado uma ação que possa facultar a eles esse fundo de aval, para que eles mesmos possam 

ser donos do seu nariz e comprar os seus próprios equipamentos, sem ficar implorando ao setor 

público para poder atendê-los. Eu acho que isso seria uma revolução no campo. E aí, nesse sentido, 

Cattani, eu estou junto com você.  

É isso aí, Presidente.  

O SR. WILSON SANTOS - Presidente, quero só agradecer aqui aos colegas 

Deputados que entenderam, eu não sou autor da criação desse Fundo, apenas aproveitei o momento 

em que o governo decidiu vender áreas da Empaer, que eu sou totalmente contra isso para... e para 

onde vai esse dinheiro? A gente aproveitou para fazer essa emenda, dizendo que desses recursos 

obtidos com a venda de áreas, metade fique para a reestruturação da Empaer, que sofre realmente 

um processo de falência, desde 2003 para cá, são 20 anos que a Empaer está sendo desossada, 

asfixiada. E eu espero que esse Fundo agora possa dinamizar a agricultura familiar.  



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
TRANSCRIÇÃO DA 92ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª 

LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 13 DE DEZEMBRO DE 2023, ÀS 16H35MIN. 

Pág. 9 - Secretaria de Serviços Legislativos 

Mas deixar claro que o Governo Federal, colega Dr. Eugênio, Deputado Cattani, 

possui um programa chamado Pronaf, que foi criado lá na gestão do presidente Fernando Henrique 

Cardoso. Muitas pessoas confundem, achando que esse programa foi criado pelo presidente Lula. 

Não, o Programa Nacional de Fortalecimento da Agricultura Familiar é uma obra do presidente 

Fernando Henrique Cardoso, é a maior linha de financiamento que a agricultura familiar possui no 

Brasil, o Pronaf. E parte significativa dos clientes do Pronaf não consegue pagar, aí vêm os projetos 

no Congresso anistiando, como se fosse uma securitização, um perdão dessas dívidas.  

Quer dizer, o Pronaf foi criado na década de 90, ele precisa passar por uma 

reavaliação, Deputado Silvano - o senhor que é uma autoridade dessa área -, tinha que ser 

reavaliado, reconstruído. Fundo de aval? Aplausos, o governador Dante de Oliveira, quando passou 

por aí, ele instituiu o fundo de aval, não sei por que acabou. Agora, é importante o debate de como 

encontrar alternativas e novas linhas de financiamento para a agricultura familiar.  

Hoje o Deputado Cattani nos presenteou aqui com queijos da agricultura familiar, 

não é o grande produtor que faz isso. O grande produtor produz soja, milho e algodão, aqui em Mato 

Grosso. Quem põe a comida na mesa, arroz, feijão, rapadura, leite, queijo, ovos, verdura, 

hortifrutigranjeiros, é o pequeno. Esse é que tem que ser incentivado.  

E a gente vê, todo ano, o chamado Plano Safra, o Plano Safra são 300, 400 bilhões 

para a grande agricultura; 20, 30 bilhões, Thiago, para a agricultura familiar, só aí você... e aí não é 

só governo A, nem B, todos os governos se comportaram assim, os recursos para financiamento da 

grande agricultura são geralmente 10, 15, 20 vezes maiores que o da pequena agricultura.  

Então tudo o que a gente puder, Deputado Moretto, por aqui, ir achando e 

encontrando para favorecer a agricultura familiar, tudo isso é muito bem-vindo.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Valmir Moretto. Ah... 

tá, ok.  

Então vamos para a votação. Encerrada a discussão. Vamos para a votação. 

Aqueles que aprovam o parecer da comissão permaneçam como estão, quem for contra se manifeste. 

Aprovado. Então vai ao expediente. 

Projeto de Lei nº 1.604/2023 (EM 2ª DISCUSSÃO, MENSAGEM Nº 115/2023), 

que altera e acrescenta dispositivos das Leis nº 9.291, de 23 de dezembro de 2009, nº 9.818, de 1º de 

outubro de 2012, e altera também a Lei nº 11.104, de 02 de abril de 2020, e dá outras providências. 

O parecer é favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação, acatando a Emenda nº 01.  

Isso é a Mensagem nº 115/2023, que altera... esse é da segurança pública, é? A 

Mensagem nº 115, em 2ª votação.  

Em discussão. Então encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam o 

parecer permaneçam como estão, quem for contra se manifeste. Nenhuma manifestação contrária. 

Está aprovado e vai ao expediente.  

Projeto de Lei nº 1.710/2023 (EM 2ª DISCUSSÃO, MENSAGEM Nº 118/2023), 

que institui a Medalha Mérito da Segurança Viária no âmbito do Estado de Mato Grosso. O parecer 

é favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente.  

Projeto de Lei nº 2.348/2023, da Defensoria Pública, em 1ª votação, que autoriza a 

Defensoria Pública de Mato Grosso a transferir recursos para o custeio de despesas do Conselho 

Nacional das Defensoras e Defensores Públicos Gerais. O parecer é favorável da Comissão 

Fiscalização e Acompanhamento da Execução Orçamentária.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai à 2ª votação.  
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Projeto de Resolução nº 991/2023 (EM 2ª DISCUSSÃO), da Mesa Diretora, que 

dispõe sobre o Programa Alimentar e dá outras providências. O parecer é favorável da Comissão de 

Trabalho e Administração Pública, acatando as Emendas nº 01 e 02.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai à redação final.  

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 2.338/2023, Mensagem nº 184/2023, que autoriza 

o Estado a delegar aos municípios a administração e exploração de rodovias estaduais. O parecer é 

favorável da Comissão de Infraestrutura Urbana e de Transportes, nos termos do Substitutivo 

Integral nº 01. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai à 2ª votação.  

Em 2ª votação, Projeto de Lei nº 1.461/2023, do Deputado Eduardo Botelho, que 

denomina a ponte do Contorno Norte em Cuiabá de ponte Desembargador Munir Feguri. O parecer 

é favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente.  

Projeto de Lei nº 777/2023 (EM 2ª DISCUSSÃO), do Deputado Claudio Ferreira, 

que garante o direito de prioridade de matrícula de irmãos na mesma unidade escolar da rede 

estadual de ensino. O parecer é favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente.  

Projeto de Lei nº 775/2023 (EM 2ª DISCUSSÃO), do Deputado Claudio Ferreira, 

que dispõe sobre a proibição de construção de novas pontes de madeira nas vias pertencentes ao 

Estado de Mato Grosso.  

Eu acho muito interessante isso aqui - viu, Claudio? -, parabéns! Ponte de madeira 

não dá, tem que já construir hoje, já fazer... Não! E não é só isso, madeira é só... todo ano 

manutenção, gasto, roubalheira em cima, porque ninguém sabe o que realmente está estragado, é 

complicado.  

O parecer é favorável da Comissão de Infraestrutura Urbana e de Transporte, bem 

como da Comissão de Constituição, Justiça e Redação, acatando a Emenda nº 01.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai à redação final.  

Requerimento de dispensa de pauta ao projeto de lei complementar do Poder 

Executivo, que altera a Lei nº 9.049, de 11 de dezembro de 2008.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente.  

Requerimento de dispensa de pauta ao projeto de lei complementar do Poder 

Executivo, que dispõe sobre aplicação dos mesmos índices definidos pela União para correção e/ou 

atualização monetária e juros de mora, em substituição ao previsto na legislação que especifica, 

aprova convênios e dá outras providências.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente.  

Projeto de Lei Complementar nº 76/2023 (REQUERIMENTO DE DISPENSA DE 

PAUTA), do Tribunal de Contas do Estado de Mato Grosso, que altera e acrescenta dispositivos da 

Lei Complementar nº 269, de 22 de janeiro de 2007.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente.  
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Requerimento de dispensa de pauta ao Projeto de Lei Complementar nº 65/2023, 

do Poder Executivo, que modifica o inciso I, § 2º, do Art. 31, da Lei Complementar Estadual nº 592, 

de 26 de maio de 2017.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente.  

Projeto de Lei nº 09/2023 (EM 2ª DISCUSSÃO), do Deputado Eduardo Botelho, 

que dispõe sobre diretrizes dos direitos das mulheres trabalhadoras do setor primário no âmbito do 

Estado de Mato Grosso. O parecer é favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação, 

restando prejudicado o Projeto de Lei nº 247/2023, aqui apenso.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente.  

Eu vou encerrar a sessão e convoco...  

O SR. FABIO TARDIN – FABINHO - Senhor Presidente, só questão de ordem, 

um minutinho, pela ordem.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Sim, Deputado Fabio. 

O SR. FABIO TARDIN – FABINHO - Eu quero só deixar registrado que hoje nós 

votamos um projeto aqui de suma importância ali para a cidade de Livramento, senhor Presidente - 

até Vossa Excelência é coautor -, que dispõe sobre as consolidações das divisas intermunicipais no 

município de Nossa Senhora do Livramento, do qual faz parte a Estrela do Oriente, uma 

comunidade genuinamente livramentense, que passou a pertencer ao município de Poconé. Então 

estava ali uma dificuldade, não poderia fazer ali o patrolamento, as escolas iam passar... e hoje a 

Assembleia Legislativa demonstrou mais uma vez aqui que está cuidando da população, 

especialmente lá do pessoal de Livramento.  

Um abraço ao vereador Paulo de Caraca, ao vereador Manoelzinho, que pediram 

que esse projeto entrasse ainda este ano para resolver esses problemas todos.  

Muito obrigado, senhor Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Obrigado, Deputado Fabio, 

parabéns por atuar assim para resolver os problemas dos municípios. 

 

 

EXPLICAÇÃO PESSOAL 
(NÃO HOUVE) 

 

 

ENCERRAMENTO DA SESSÃO 

 

 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Não havendo mais nada para ser 

votado, eu declaro encerrada esta sessão e convoco para a sessão ordinária logo a seguir.  

Declaro encerrada esta sessão.  

(LEVANTA-SE A SESSÃO.) 

 

 

(PARTICIPARAM OS SEGUINTES SRS. DEPUTADOS: BLOCO ASSEMBLEIA FORTE: 

EDUARDO BOTELHO, DILMAR DAL BOSCO, SEBASTIÃO REZENDE E BETO DOIS A 

UM; BLOCO MOVIMENTO DEMOCRÁTICO BRASILEIRO: SILVANO AMARAL, JUCA DO 

GUARANÁ E THIAGO SILVA; BLOCO EXPERIÊNCIA E TRABALHO: LÚDIO CABRAL, 
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VALDIR BARRANCO, WILSON SANTOS, NININHO E DIEGO GUIMARÃES; BLOCO 

DIREITA DEMOCRÁTICA: ELIZEU NASCIMENTO, CLAUDIO FERREIRA E GILBERTO 

CATTANI; BLOCO PARLAMENTARES UNIDOS: DR. EUGÊNIO, MAX RUSSI, FABIO 

TARDIN “FABINHO” E VALMIR MORETTO. DEIXARAM DE PARTICIPAR OS SRS. 

DEPUTADOS: CARLOS AVALLONE, PAULO ARAÚJO, JÚLIO CAMPOS, JANAINA RIVA 

E FAISSAL.) 

 

 

Revisão: Célia de Almeida Pestana; 

               Ivone Borges de Aguiar Argüelio. 

 

 

 


